

领事服务

快捷通道 助力中国经济稳定前行

晓 领

新冠肺炎疫情暴发后的今天，中国是2020年二十国集团中唯一实现经济正增长的国家。这其中，外交部领事司会同有关部门，发挥签证作为“调节阀”的作用，迅速开通“快捷通道”，为在疫情防控常态化下恢复生产生活秩序、推进复工复产作出了积极贡献。截至目前，已有超过60多个国家的商务、技术等各类人员通过“快捷通道”来华。

随着新冠肺炎疫情全球蔓延，各国普遍采取限制人员往来、隔离入境人员、暂停国际航班等措施。2020年3月底，外交部会同国家移民管理局暂停了绝大部分外国人持有有效签证、居留许可和免签入境，同时对来华从事必要经贸、科技等活动，以及有紧急人道主义需要的外国人提供签证便利，确保必要人员来华不受影响。此后，外交部根据境外疫情形势的发展，对外国人来华签证政策进行了多次动态调整。事实证明，减少不必要的人员跨境流动是防控疫情输入风险的有效手段。

为便利复工复产活动，外交部与条件成熟、经贸合作密切的国家积极商谈建立“快捷通道”。通过对来华复工复产人员实施登机前和入境后两次核酸检测，由用人单位在入境后14日内实行全程闭环管理，从而有效缩短集中隔离时间，便于相关人员尽快投入工作。

中国与韩国之间的“快捷通道”于2020年5月1日率先实施，随后又与德国、新加坡、柬埔寨、印度尼西亚、日本等国陆续开通“快捷通道”。7月底，在前阶段取得良好实施效果的基础上，外交部领事司将“快捷通道”适用范围进一步扩大，涵盖了几乎所有国家、所有领域的来华人员，包括冬奥会筹备工作人员等。

“快捷通道”受到外方普遍欢迎。中韩“快捷通道”开通最早，适用人员最多，得到两国领导人、经济界、地方政府、媒体的高度肯定，认为“快捷通道”使两国商务人士以安全、迅速的方式往来，在维护两国经贸合作和产业链、供应链方面起到关键作用，减少了疫情对经济的冲击，对两国关系有重要意义。

德国政府、经济界高度评价“快捷通道”，对我通过实施“快捷通道”保障在华工作的德国企业人员等重点岗位人士表示感谢，称这一举措“符合两国共同利益”。

新加坡是东南亚首个与我建立“快捷通道”的国家，对促进我同他国复工复产合作具有示范意义，为推动地区供应链、产业链畅通作出贡献。两国领导人高度重视中新“快捷通道”作用，要求用好用足“快捷通道”，为两国复工复产提速，助力两国经济发展。

国内各地方政府因地制宜，主动作为，积极创新，精准施策，利用“快捷通道”助力重点企业、高新技术企业全面复工复产，支持小微企业纾困解困，取得了疫情防控与本地经济社会发展“双赢”。

江苏省是全国适用“快捷通道”安排入境人数最多的省份之一，接运复工复产人员5000余人，无一例输入病例，有力保障了江苏重点外资项目的顺利推进。

截至目前，河北省通过“快捷通道”，用“订制包机”接回技术人员100余名，保证企业生产线顺利开工、按时交付产品，避免巨额经济损失。

河北省廊坊市云谷电子科技有限公司是生产手机屏体等电子部件的高新技术企业，生产设备主要从韩国进口，境外专家受疫情影响来华计划一再推迟，对后续新产品订单造成很大影响。邢台市南冠科技有限公司是一家从事羊绒纱线纺织的小微企业，从意大利采购了专业设备后，技术专家因疫情原因无法来华安装调试，导致设备闲置，直接经济损失超1000万元，还面临大量员工下岗更加严重的困境。河北省“省-市-县”三级联动，指导、帮助小微企业制定、实施闭环管理，使得该企业成功通过“快捷通道”邀请到意大利技术专家来华，渡过难关实现向好发展。

“匾”的量词是“块”

杜老师：

某媒体刊文说：“为了表示感谢，他送去一副匾，上面写着‘妙手回春’四个字。”请问其中“一副匾”的说法是否妥当？

陕西读者 牛先生

牛先生：

“匾”常用来指“挂在门上端或墙上的题字横牌”，一般采用的量词是“块”。《现代汉语学习词典》在解释“匾”字时，明确指出“匾”的量词是“块”。下面是工具书及名著中“块”做“匾”量词的例子：

- (1) 门上挂着一块匾。(《现代汉语词典》)
- (2) 他家门上挂着一块匾。(《现代汉语学习词典》)
- (3) 那庙门挂一块‘三圣祠’的匾。(《儿女英雄传》第14回)

在主流网站观察会发现，用“块”做量词的“一块匾”远多于用“副”做量词的“一副匾”。可见，不论是工具书的规定来看，还是从社会的主流用法来看，都显示出“匾”的量词是“块”而不是“副”。因此，提问句中的“送去一副匾”宜写成“送去一块匾”。

量词“副”多用于成对或成套的物件。例如：

- (4) 他领了一副新手套。
- (5) 门框上贴着一副对联。
- (6) 桌子上摆好了两副碗筷。
- (7) 小郑给老年活动室买了3副象棋和4副扑克牌。

另外，“匾”也常说成“匾额”，“匾额”的量词也宜用“块”。“招牌”是跟“匾”类似的东西，“招牌”的量词也是“块”。例如：“门口挂着一块招牌。”

《语言文字报》原主编杜永道



婚姻无效，财产怎么分

案件回顾

近日，一则《妻子患精神分裂 男子欲离婚分房 法庭上“两级反转”》的新闻事件吸引了公众的眼球。

张山与王丽结婚后以按揭方式购买了一套房产，首付72万元，贷款168万元，贷款系以张山名义签署合同，贷款期限为240个月。办理房产证时，根据双方约定：二人按份共有，即各占50%。购房后不久，王丽精神出现异常，经医院诊断为精神分裂症。2019年4月，王丽经鉴定为无民事行为能力人。

同年7月，张山起诉离婚，并主张婚后购买的房屋归自己，他向王丽支付一半份额的补偿款。人民法院经审查判决：驳回张山关于离婚并分割财产的起诉。同年10月，王丽将张山和结婚登记机关诉至法院，要求撤销两人的结婚登记，理由是张山并非身份证上的“张山”，而是“张三”。法院经审查认为：张三隐瞒真实信息，冒用已去世多年的张山信息，与王丽登记结婚，该婚姻登记应依法撤销。基于张三与王丽共同生活构成同居关系，且撤销婚姻系张三过错导致，王丽患病系无民事行为能力人，应当予以适当照顾，故同居期间张三应当少分财产。



网络图片

同居期间所得财产应优先协议处理

这是一场典型的因婚姻登记被撤销导致的同居财产分割。《民法典》关于结婚登记被依法撤销之后产生的同居关系是如何界定的呢？同居分手后的财产如何分割呢？

《民法典》第一千零五十四条规定：“无效的或者被撤销的婚姻自始没有法律约束力，当事人不具有夫妻的权利和义务。同居期间所得的财产，由当事人协议处理；协议不成的，由人民法院根据照顾无过错方的原则判决。对重婚导致无效婚姻的财产处理，不得侵害合法婚姻当事人的财产权益。当事人所生的子女，适用本法关于父母子女的规定。婚姻无效或者被撤销的，无过错方有权请求损害赔偿。”

本案中，张三和王丽基于结婚登记共同生活多年并购买房产。结婚登记被撤销后，婚姻自始没有法律约束力，双方不具有夫妻的权利和义务，共同生活期间应属于同居期间。同居期间所得的财产应当优先协议处理，即充分尊重当事人的意思表示；若双方协商不成诉至法院的，人民法院在审查后会结合实际出资、产权登记、共同生活时间长短等因素做出裁决，在裁决时尤其要照顾无过错方的合法权益。这也是法院经过综合审查，确认王丽多分财产而张三少分财产的主要原因。

律师提醒

张三和王丽的案件是典型的婚姻无效或被撤销婚姻后产生的法律后果。现实生活中存在诸多未婚同居现象，这些同居关系分手后，财

产该怎么分割呢？

《民法典》施行之前，主要法律依据为1989年12月13日实施的《关于人民法院审理未办结婚登记而以夫妻名义同居生活案件的若干意见》，但该意见已于2021年1月1日被《最高人民法院关于废止部分司法解释及相关规范性文件的规定》[法释(2020)16号]废止。《民法典》及其司法解释没有直接关于未婚同居的相关规定。反观司法实践，因同居分手分割财产的案由也是五花八门，适用的法律规定不尽相同，司法实践尚未形成统一标准。如果两个人决定共同生活又不进入婚姻，为防止同居分手产生矛盾，不妨提前做好风险防范，不至于分手容易，后续却引发更加复杂的财产纠纷。

(北京雷杰展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志)

海外纪闻

马拉维的中国建设者

孙丽华

“马拉维的恩桑杰居民沉浸在26公里长的恩玛公路初具规模的喜悦之中”。9月初，马拉维全国性媒体《马拉维邮报》用醒目的标题直接传达出恩玛公路对当地居民产生的深刻影响，同时在文中毫不吝啬地表达了对承建该项目的中国企业——中铁二十局的充分肯定。不到一周时间，马拉维总统府也对项目的施工质量、进度等给予了高度评价。

“现在项目进入施工大干阶段，目前已经完成合同额的80%，国庆期间将进行沥青双表路面的施工。”项目经理郭治南对今年年底完成项目施工任务充满信心。他连续3个国庆节都奋战在施工一线，已经20个月没有回国休假。他觉得在国庆节这个充满自豪的日子里，最能表达对祖国热爱之情的方式就是奋斗和汗水。

门家俊是项目的新入职员工，去年国庆节前夕，他来到了广袤的非洲大陆，在异国他乡为共和国生日送上了自己的祝福。今年国庆，他与紧锣密鼓的沥青路面施工为伴，用实际行动向共和国72岁生日献礼。

“这条路是中铁二十局进入马拉维市场的第一个项目，是连接5个传统区的交通枢纽，对降低运输成本，促进沿路经济发展具有重要意义，我为能承建这条公路，并为维护两国友好关系作出贡献而感到骄傲。”门家俊说。虽然每天都很忙碌，但他觉得奋斗让国庆这个日子更加有意义。

在马拉维首都利隆圭，一座标志性建筑——马拉维国家体育馆项目正拔地而起，工程部部长谭隆秋正在指导当地员工使用测量仪器。他已经培养了近15名当地技术骨干，包括测量员、土建工程师和安全员等。今年

年是谭隆秋在海外度过的第7个国庆节，每年国庆节他所在的海外项目都是一片热火朝天的氛围，他总是能感受到在异国他乡为祖国事业奋斗的热情。

马拉维国家体育馆综合项目是马拉维最大、功能最齐全的室内体育综合馆，马拉维总统曾两次视察该项目。“中铁二十局在马拉维建设了一批国家重点工程，在该项目建设中依然彰显着雄厚实力、契约精神和专业品质，今天看到项目进度，我非常骄傲。”查克维拉总统的称赞犹在耳边，谭隆秋觉得参建该项目责任重大，唯有保证项目顺利完工才是对祖国和企业最好的回报。

中铁二十局莫桑比克公司总部的李京华正在筹划国庆节当天升旗仪式，她希望通过仪式让大家牢记责任和担当。因为疫情原因，李京华近两年没能回国休假。身在海外，她想用镜头记录下大家对祖国的生日祝福，作为一份有意义的纪念。

从莫桑比克到马拉维，140名中国员工驻守两国，分散在各项目，他们始终相信“幸福都是奋斗出来的”，并时刻以奋斗的姿态在海外坚守，虽然身处异国他乡，但始终心系祖国，不断为建设“一带一路”添砖加瓦。

海关答疑

进口危化品须注意什么

第129号)的规定，进口危险化学品的收货人或者其代理人在报关时，应如实填报以下事项：包括危险类别、包装类别(散装产品除外)、联合国危险货物编号(UN编号)、联合国危险货物包装标记(包装UN标记)(散装产品除外)等。

申报所需材料有哪些？

- (一)《进口危险化学品企业符合性声明》；
- (二)对需要添加抑制剂或稳定剂的产品，应提供实际添加抑制剂或稳定剂的名称、数量等情况说明；
- (三)中文危险公示标签(散装产品除外)、中文安全数据单的样本。

小包装危化品标签能否简化？

根据《化学品安全标签编写规定》(GB 15258-2009)的规定，对于小于或等于100ml的化学品小包装，为方便标签使用，安全标签要素可以简化，包括化学品标识、象形图、信号词、危险性说明、应急咨询电话、供应商名称及联系电话、资料参阅提示语等。

伪瞒报进口危化品如何处罚？

根据《中华人民共和国海关处罚实施条例》，进口危险化学品伪、瞒报影响海关监管秩序的，应予以警告或者处1000元以上3万元以下罚款。

(天津海关商品检验处商品检验二科二级主任科员庞璐璐、天津海关所属保税区海关海港查验五科三级主办黄兆强)

